

ВЕКТОР ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Абдуллаев Анвар Фархадович

PhD., доцент кафедры “Международные финансы-кредит”

Ташкентский финансовый институт, Email: a_abdullaev@tfi.uz, ORCID: 0000-0001-5827-6868

PhD, Associate Professor, Dept. of International Finance and Credit, Tashkent Institute of Finance, Uzbekistan, Email: a_abdullaev@tfi.uz, ORCID: 0000-0001-5827-6868

Аннотация: В научной статье исследуются теоретические аспекты экономического роста, факторы, влияющие на экономический рост. Изучение вектора реформ в Республике Узбекистан, направление которых улучшение человеческого капитала, наибольший интерес вызывают выявление демографического дивиденда как эффективно действующего источника и повышения экономического роста. Рассмотрены социальные группы, заинтересованные в экономическом росте и их численность, представлено концепция устойчивого развития и проблемы роста национальной экономики.

Ключевые слова: экономический рост, экономическое развитие, типы экономического роста, факторы, концепция устойчивого развития, демографические процессы, социально-экономические факторы, особенности, демографический дивиденд, миграции населения.

Keywords: economic growth, economic development, types of economic growth, factors, concept of sustainable development, demographic processes, socio-economic factors, features, demographic dividend, population migration.

В современных условиях стержнем развития экономики и модернизации всех аспектов хозяйственной жизни страны, столкнувшихся с поиском путей и моделей экономического роста. В перманентно меняющемся мире, объективно экономическая политика ставит перед собой задачи и условия ведущие к экономическому росту, благосостоянию населения и развитию человеческого потенциала. При этом большое значение играет структура и характер роста в самой конкретной национальной экономике, на которую оказывают влияние внешние факторы. Так, в глобальной неопределенности происходит постоянное давление на экономику, которая сглаживает влияние колебаний внешней конъюнктуры, уменьшая негативное воздействие макроэкономической волатильности. В мировой практике же мы наблюдаем тенденции к переходу от

экстенсивного типа национального хозяйства к интенсивному типу развития и эффективного использования ресурсов.

Исследования проблем и пути решения, обеспечивающие экономический рост имеют объективно долгую историю. В классической экономической теории XIX в. экономическому росту отводилось значительное место. В центре внимания крупных ученых находились механизмы достижения роста и тенденции таких как А. Смита, Д. Риккардо, Т. Мальтуса, К. Маркса, Дж. С. Милля.

Рассмотрение тематики исходит к исследованиям Й. Шумпетера¹ который охарактеризовал экономический рост количественным изменением, а экономическое развитие-как качественному изменению в аспекте внедрения технологий в производственный процесс.

Альтернативный подход к изучаемой теме изложил Ф. Никсон² подчеркивает связь экономического развития с повышением общественного благосостояния и сокращения социального-экономического неравенства. Безусловно, экономическое развитие напрямую связано с ростом уровня и качества населения страны, что находит свое отражение в увеличении продолжительности жизни, уровне образования и медицинского обслуживания.

Динамика положительного развития экономики свидетельствует о поступательном экономическом росте, означает не кратковременное увеличение реального объема национального производства, а его долговременные тенденции и качественное совершенствование.

К количественным показателям экономического роста относится ВВП, то есть стоимости выпускаемой продукции в стране. Темпы роста ВВП в год выражаются в процентах и показывают, насколько ежегодно растет экономика страны. В какой-то мере, экономический рост ассоциируется с увеличением реального дохода в экономике или роста реального выпуска в расчете на душу населения.³

Количественные изменения экономического роста неизбежно относятся и качественным преобразованиям, улучшению личного вещественного фактора производства в связи с внедрением достижений прогресса. Прежде всего, экономический рост обозначает увлечением ресурсов производства и объема выпускаемой продукции в количественном значении, то есть приросте общественного продукта.

¹ Шумпер Й.А. Теория экономического развития. М.: Прогресс 1982. 455 с.

² Nixson F. Development Economics: The User Guide. Penguin Group Publ. 2014. 154 p.

³ Воронин Ю.М., Селезнев А.З., Чердниченко Л.Г. Россия: Экономический рост. - М.: ИД «Финансовый контроль», 2004

Экономический рост облегчает решение проблемы «ограниченности ресурсов». Абсолютная ограниченность ресурсов – это недостаточность ресурсов для удовлетворения всего общества одновременно. Итак, делаем вывод, что ресурсы заканчиваются из-за постоянных растущих потребностей людей, но происходит внедрение новых ресурсов. Здесь краеугольный камень заключается в недостатке знания нежелезы об ограниченности ресурсов? Поэтому научные исследования в области оценки влияния изобилия природных ресурсов на экономику страны представляются чрезвычайно актуальным. Вместе с тем, следует отметить, что многие государства (Нигерия, Сьерра Леоне, Ангола, Венесуэла), имеющие значительные запасы природных ресурсов, не смогли достигнуть высокого уровня благосостояния и индустриального прогресса. Среди прочих стран наблюдается тенденции быстрого и поэтапного экономического развития в условиях отсутствия природных ресурсов или их ограниченности.

Если оценивать ретроспективе опыт стран, мы наблюдали затем как рост их экономик, мог быть обусловлен ростом мировых цен на ископаемые ресурсы, что ставит экономику в зависимость от сырьевых товаров, энергоносители (нефть, газа), драгоценных металлов (золота), которые прочно заняли удельный вес в структуре ВВП. В случае волатильности мировых цен на сырье или падения объемов производства напрямую отражается на доходной части государственного бюджета. Данный конкретный негативный эффект экономисты называют «ресурсное проклятие»⁴ или «парадокс изобилия». Довольно мало стран, подчинивших и продолжающих борьбу с ресурсным проклятием (Норвегия, Ботсвана, Канада).

Представленные примеры стран демонстрируют эффективное использование полученных финансовых ресурсов, как следствие укрепление финансовой системы, а значит благосостояние населения. Если представить финансовую систему, то проектирование экономической политики, под которую создают новые стимулы, финансовые институты и инструменты становится приоритетными задачами. Здесь как нельзя лучше видны проблемы выбора между качеством развития (роста) и его темпом.

Экономики стран сталкиваясь с влиянием ресурсного проклятия, которое проявляется в вытеснении добывающей промышленностью всех других секторов экономики, концентрируя рабочую силу и инвестиции в одной из отраслей, что становится катализатором роста национальной экономики, но

⁴ Термин «ресурсное проклятие» (англ. resource curse) – понятие в экономической теории, связанное с тем, что некоторые страны, обладающие значительными запасами природных ресурсов, являются, как часто считается, менее экономически развитыми, нежели страны с небольшими их запасами, ввел данный термин в обиход британский экономист Ричард Аути в 1993 году

также приводит к отсутствию стимулов технического прогресса и развития человеческого капитала в других. Иными словами, доходы от продажи ресурсов не работают на развитие экономики. Самая значительная работа по нивелированию негативных событий от данного эффекта заключается в создании диверсифицированной экономики, развитии других отраслей. В Узбекистан располагает относительно развитой обрабатывающей промышленностью, в 2011-2020 гг. доля которой в структуре ВВП выросла с 17,4 % до 27,4 %, тогда как занятость в этом секторе по итогам 2022 года достигает 12%.

Конечной целью всех социально-экономических реформ, осуществляемых сегодня в Узбекистане на различных уровнях, является инклюзивное развитие, когда рост национальной экономике, отраслей, компаний, в целом происходит при участии всех членов социума, что снимает социальное напряжение в обществе и обеспечивает условия процветания в долгосрочной перспективе. Экономический рост наиболее полной мере возможен за счет открытости экономики, увеличение доли не сырьевого сектора в структуре национальной экономики с акцентом на реальный сектор. Но требует скорейшего решения вопрос укрепления финансовых институтов и гармонично выстроенного законодательства.

В целях эффективного осуществления широкомасштабные реформ, выведение на новый этап и направленных на достижение положительных изменений в повседневной жизни народа была принята Стратегия «Узбекистан – 2030».⁵ В результате в национальной экономике мы наблюдаем новые качественные черты: рост национального дохода, рост научно-технического уровня, увеличение удельного веса конечного продукта, который используется в конечном потреблении.

. Продуктивное распределение ресурсов в экономике будет опираться экономическую политику и достижения выбранных ориентиров в контексте Целей в области устойчивого развития⁶ и накопления человеческого потенциала с активизацией потенциала в регионах.

В настоящее время одной из значимых тенденций в сфере продвижения устойчивого развития, поддержка бизнеса, перехода бизнеса финансовых организаций к ESG-принципам⁷, базирующихся на социальной, экологической и управленческой ответственности. Наряду с мерами государственной поддержки

⁵ Указ Президента Республики Узбекистан № УП-158 О Стратегии «Узбекистан – 2030» от 11.09.2023 г.

⁶ Цели в области устойчивого развития (ЦУР) [англ.](#) Sustainable Development Goals, также известные как Глобальные цели, были приняты Организацией Объединенных Наций в 2015 году

⁷ Упрощенно ESG (environmental, social, governance) – это принцип ведения деятельности (хозяйственной или инвестиционной) в соответствии с лучшими практиками корпоративного управления и с учетом ее благоприятного влияния на окружающую среду и общество

необходимо совершенствовать регулирование в соответствии с международными стандартами в этой сфере. Вместе с тем страны, приступающие к ESG-трансформации, только рассматривают возможность формирования системы государственных экономических и социальных стимулов для повышения привлекательности зеленых финансов.⁸

В рамках вектора реформ, проводимых в Республики Узбекистан и подъёма национальной экономики, проводится активная социальная политика государства, основу поступательного развития в нашей республике, заложенная нашим Первым, Президент, Каримов Исламом Абдуганиевичем, нашли своё отражение в продолжении работы над построением справедливого социально-ориентированного общества. В том числе, для того чтобы Узбекистан присоединился к кругу развивающиеся стран, необходимо активизировать реформы, способствующие росту уровня человеческого капитала, производительности труда путем всестороннего развития инновационно-образовательной сферы, государственных институтов, сферы услуг. Такие реформы, трансформирующие национальную экономику, вполне реальны, о чем свидетельствует исторический опыт стран, прошедших аналогичный путь и сумевших преодолеть самые разные преграды. При этом наиболее значимыми факторами, сыгравшими определяющую роль в попадании страны в «ловушку среднего дохода», оказались именно проблемы с человеческим капиталом и производительностью. Население и ресурсы — две взаимообусловленные переменные величины имеющие отношения к друг другу и экономическому росту.

Рост численности, структуры населения проявляют себя в потребительском спросе, определяют стратегию государства на рынке труда, инвестиционную, в том числе социальную политику. Для более достаточного понимания демографических процессов в Узбекистане и корреляции с экономическим развитием, мы можем рассмотреть текущую ситуацию и её перспективы.

На сегодняшний день демографическая ситуация в республике говорит об увеличении людских ресурсов так население увеличится в 1,3 раза к 2035 году, и оно может составить 43,6 миллиона⁹, роста темпов экономического роста, но также уменьшение коэффициента зависимости (коэффициенте демографической нагрузки) и увеличение доли численности населения трудоспособного возраста общей структуре и достигнет максимума в 2048 году. Прогнозируя перспективу

⁸ Указ Президента Республики Узбекистан № УП-37 «О государственной программе по реализации стратегии «Узбекистан — 2030» в «год поддержки молодежи и бизнеса» от 21.02.2024 г.

⁹ Данные Госкомстата Республики Узбекистан и прогнозная оценка Института прогнозирования и макроэкономических исследований.

в Узбекистане, будет сохраняться умеренно расширенный тип воспроизводства населения со среднегодовым темпом прироста в 1,3%, при этом численность населения возрастет к началу 2031 г. до 37 млн. человек.

В целом, за период 2013–2030 гг. абсолютный прирост численности населения составит свыше 7 млн. человек.¹⁰ Благодаря этому изменению в возрастной структуре населения, Узбекистан находится на этапе, который сегодня можно классифицировать как «ранний демографический дивиденд».

В Республики Узбекистан рост доли трудоспособного населения в ближайшие несколько лет с умеренным количеством иждивенцев создаст благоприятные демографические условия для экономического роста – так называемый демографический дивиденд, его эффект может оказать существенное положительное влияние на увеличение реальных доходов населения, а также содействовать сокращению малообеспеченности и избежать «ловушки среднего дохода».¹¹

На сегодняшний день проводится кардинальные реформы в социально-экономических сферах, согласно дорожным картам, что позволит обеспечить ожидаемые обществом результаты, но требует время и дополнительных финансовых ресурсов. Надо отметить «Новый Узбекистан — социальное государство» в котором для усиления проводимых реформ, мы можем использовать «бенчмарк»¹² как лучший опыт развитых стран и мировые тренды, на которые стоит обратить внимание и апробировать с учетом национальных особенностей развития. Не для никого, не секрет поэтапная реализация административных реформ способствуют углублению процессов интеграции Республики Узбекистан в мировую систему, где высокий уровень конкурентно способных экономик, потребует диверсифицированную и инновационную экономику.

Исследования фактор экономического роста иллюстрирует, что демографические сдвиги в значительной степени объясняют экономическое чудо в странах Восточной Азии¹³. Например Китай смог реализовать преимущества от демографического дивиденда в 1980-2010 годах, инвестируя в развитие человеческого капитала. Республика Корея смогла максимально эффективно воспользоваться данным эффектом, где значение коэффициента зависимости в Республике Корея также быстро уменьшалось, что способствовало увеличению

¹⁰ Оценка ЮНИСЕФ на основе критериев демографической классификации, разработанных в Группе Всемирного банка, Глобальный отчет о мониторинге 2015/2016: Цели развития в эпоху демографических изменений. Всемирный банк, Вашингтон, D.C., 2016

¹¹ (англ. Middle income trap) — ситуации в экономическом развитии, когда страна, которая достигает определённого дохода, застревает на этом уровне

¹² Согласно данным Агентства Статистики при Президенте Республики Узбекистан

¹³ Цай, Фан, и др., 'Take-off, Persistence and Sustainability: The Demographic Factor in Chinese Growth' Asia and the Pacific Policy Studies, т. 3, № 2, 2016 стр. 203–225

налоговых поступлений, побудило правительство приоритизировать создание рабочих мест и создало благоприятные условия для улучшения социальных услуг в целом.

Демографический дивиденд обусловлен тем, что трудоспособное население приближается к своей максимальной численности, что означает меньшее количество иждивенцев. В результате, большая часть национального дохода может быть направлена на потребление, производство и инвестиции, что, в свою очередь, даст толчок развитию и достижению поставленных целей. Развитие собственной технологической базы ограничивает низкий уровень научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, затраты на которые в Узбекистане составляют 0,14% от ВВП. Для сравнения: в Малайзии – 1,3, Австралии – 2,2% соответственно.

На сегодняшний день проводятся кардинальные реформы в социально-экономических сферах, согласно дорожным картам, что позволит обеспечить ожидаемые обществом результаты, но требует время и дополнительных финансовых ресурсов. Надо отметить «Новый Узбекистан – социальное государство» в котором для усиления проводимых реформ, мы можем использовать «бенчмаркинг»¹⁴ как лучший опыт развитых стран и мировые тренды, на которые стоит обратить внимание и апробировать с учетом национальных особенностей развития. Не для никого, не секрет поэтапная реализация административных реформ способствуют углублению процессов интеграции Республики Узбекистан в мировую систему, где высокий уровень конкурентно способных экономик, потребует диверсифицированную и инновационную экономику. В сфере инновационного развития наблюдалась тенденция постепенного ослабления инновационной деятельности, о чем свидетельствует позиция Узбекистана в рейтинге на основе Глобального инновационного индекса по итогам 2023 года (82 место среди 132 стран мира).¹⁵

Для эффективной реализации демографического дивиденда и увеличение темпов экономического роста необходимо социальное развитие и вклад в человеческий капитал. Здесь можно выделить четыре приоритетных направления инвестиций:

- повышение качества всех уровней образования, здравоохранения и питания для укрепления человеческого капитала страны;
- приоритизация развития гибкой экономики и предпринимательства в том числе укрепление финансовых и политических институтов;

¹⁴ Метод глобального бенчмаркинга как маркетингового средства, заключающегося в проведении сравнительного анализа на мировом уровне и выявлении путей разрешения аналогичной проблемы

¹⁵ Доклад [Всемирная организация интеллектуальной собственности Глобальному инновационному индексу \(ГИИ\)](#) 2023 года

- расширение доступа к технологиям и инновациям;
- содействие общественной и экономической активности женщин и молодежи.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Экономический рост — это долгосрочная тенденция увеличения реального ВВП, предполагающая последующую положительную динамику социально-экономических показателей. Под устойчивым развитием понимается особый тип экономической динамики, который удовлетворяет потребностям настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. В современной экономике наблюдается еще один тип экономического роста, тесно примыкающий к интенсивному типу, но отличающийся по форме и содержанию, это инновационный рост. Экономический рост следует отличать от экономического развития. Экономическое развитие является более широким понятием по сравнению с экономическим ростом, оно предполагает, что национальная экономика может находиться как в состоянии экономического роста, так и спада.

Население и ресурсы - как две важные переменные величины имеют отношения друг к другу. Увеличение населения может ускорять экономическое развитие, способствуя техническим нововведениям. Изменения в возрастной структуре населения находят отражение в коэффициенте зависимости, или коэффициенте демографической нагрузки, представляющем отношение доли младших и пенсионных возрастов к доле трудоспособного населения.

Список литературы источников

1. Закон Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике» № ЗРУ-406 от 14 сентября 2016 г. // Народное слово. 2016. – 15 сентября, № 182 (6587). 662
2. Указ Президента Республики Узбекистан № УП-5313 от 25 января 2018 года «О мерах по коренному совершенствованию системы общего среднего, среднего специального и профессионального образования». – <http://www.lex.uz/>
3. Указ Президента Республики Узбекистан от 05.02.2019 г. № УП-5655 «Об утверждении концепции проведения в 2022 году переписи населения в Республике Узбекистан».
4. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № УП-4947 «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан» – <http://press-service.uz/ru/news/5384/>
5. Постановление Президента Республики Узбекистан № ПП-3832 от 03.07.2018 г. «О мерах по развитию цифровой экономики в Республике Узбекистан». – <http://lex.uz/ru/>

6. Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису. – <http://uza.uz> -28-12-2018
7. Выступление Президента Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 27-й годовщине государственной независимости Республики Узбекистан. – <http://uza.uz/ru/politics/vystuplenie-prezidenta-shavkata-mirziyeeva-na-torzhestvennom-31-08-2018>
8. Доклад президента Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 26-летию принятия конституции Узбекистана. – <https://mfa.uz/ru/press/news/2018/12/16971/>
9. Bloom D. et al. Demographic change and economic growth in Asia // Asian Economic Policy Review. 2009. – N 4. – P. 45–64.
10. Uzbekistan: country overview / World Bank. – Washington (DC), 2015; Global monitoring Report 2015–2016: development Goals in an era of demographic change / World Bank. – Washington (DC), 2016.
11. Данные Госкомстата Республики Узбекистан и прогнозная оценка Института прогнозирования и макроэкономических исследований.
12. Зокирова Н.К. Эра цифрового общества и умной экономики // Биржа. 2019. – № 25 (2500), 2 марта. – www.biznes-daily.uz
13. Мировые демографические перспективы: обзор 2017 года / ООН, Департамент социальных дел, Отдел народонаселения. – Нью Йорк, 2017.
14. Cai Fan, Lu Yang. Take-off, Persistence and Sustainability: The Demographic Factor in Chinese Growth // Asia and the Pacific Policy Studies. 2016. – Vol. 3, N 2. – P. 203–225.